

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucía. No se devuelven los originales.	En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprime. Todo la correspondencia al Director.
AÑO I.	Orihuela 2 de Diciembre de 1909	NÚM. 26.

EL POR QUÉ DE UN TÍTULO

Para alguien quizás habrá parecido como insólito atrevimiento en nosotros, encabezar los artículos que hemos dedicado á la comunicación dirigida por el nuevo alcalde al Ayuntamiento, con el título de «Ardenes políticos» y cabalmente en estas líneas, hemos de justificarnos de esa acusación.

Prescindimos nosotros para esa tarea (y no es poco prescindir) de que dicho documento haya traspasado los umbrales del escenario donde únicamente debía desenvolverse, y haya arribado á las redacciones de los periódicos más afines; esto solo, podría darnos acabada aquella y demostrar, que únicamente buscando un efecto político, es como se ha podido hacer mentado traspaso.

Más si tal hiciéramos, se diría que pretendíamos coartar la libertad del que pudiéndolo hacer lo ha hecho, sin reparar tal vez al decirsenos eso, que el título de dicha memoria, justificaría perfectamente, sería el argumento más convincente, para supradicha demostración.

Pero estudiando detenidamente el documento que nos ocupa, analizándolo con la frialdad que requiere el poder pronunciar luego un fallo de extricta imparcialidad (verdad que de él no queda más que la astuta intención del que lo inspira, preparatoria de un golpe de efecto político?

Aparece en él aunque como velada acusación, y valiéndose-se para ello de una omisión intencionada, algo que huele á empañar la limpia honra del anterior alcalde y de todo el partido político á que este pertenece.

Nos referimos al arqueo extraordinario, verificado por el Sr. Ferrer (asesorado del señor Gea) y en presencia del alcalde saliente, la noche del 23 del pasado Noviembre.

Del exámen de los libros de contabilidad resultó una existencia de 8.884'14 pesetas, existencia, que debió aparecer en

metálico ó en documentas que legitimamente la representasen.

¿Por qué en la comunicación aludida no se dijo, no se hizo constar, que se encontraron una serie de libramientos, unas órdenes de pago con el recibí de los acreedores, que justificaban dicha existencia?

¿Por qué no se dijo que esos documentos eran perfectamente legales, pues representaban pagos hechos con arreglo al presupuesto?

¿Por qué del minucioso análisis de los mismos, cosa fácil y hacedera para quien como el

asesor del Sr. Alcalde tantos años ha desempeñado la depositaria de fondos (municipales, no se ha deducido su perfecta legalidad y validez?

¿Es qué no es lo mismo dejar metálico con el que satisfacer una deuda, que dejar los documentos que acreditan queda esa deuda extinguida?

Creemos que el lector, al contestar las anteriores interrogaciones, habrá repetido maquinalmente el título de los precedentes artículos.

También en dicha comunicación se menciona el hecho de

—104—

nombre de Ferrer, y las declaraciones del Coronel y Capitán Ayudante del regimiento de Dragones de Santiago. Se burla el defensor, y trata de quitar fuerza á las afirmaciones de éstos porque no detuvieron á los cacheados, á quienes encontraron los revolvers, para que reconocieran á Ferrer; pero esto, que parece mucho, no es nada, si os fijais un poco. Tened en cuenta que el Coronel y el Capitán cayeron en cuenta de ese punto al practicarse en su Cuartel del regimiento la diligencia de investigación de los soldados que prestaban el servicio de pareja en la plaza de Antonio López el 26 de Julio por la tarde, y hablar éstos de un señor con traje azul y sombrero de paja; y como esta diligencia y sus declaraciones tuvieron lugar el 25 de Septiembre, ¿cómo iban á buscar á los

—101—

de considerarse más que como un desahogo, á juzgar por el tono de todo su escrito.

En cuanto al punto principal á debatir, la jefatura de la rebelión, aun creyéndola suficientemente probada por el Fiscal, voy á insistir de nuevo para rebatir la defensa.

Fijáos, ante todo, que el testigo D. Francisco de Paula Colldefons (folio 492), os dice le vió «capitanando» un grupo en la Rambla, frente al Liceo, el día 27, y que no por ser un solo testigo deja esto de constituir prueba, por cuanto ésta no está en modo alguno tasada en su apreciación por los Tribunales. Pero es que la veracidad del testigo se deduce de sus propias palabras. El no le conocía personalmente; pero le hizo fijarse el ver que como á tal Ferrer Guardia le señalaba la gente

haberse dispuesto de los anticipos de los arrendatarios de arbitrios (detalle que bien se involucra con el de la existencia en caja ó bien se disgrega, según conviene al autor) y ya hemos dicho, que aunque es discutible si puede ó no disponerse de ellos, se debió eso á la intervención de dos tenientes de alcaldes en funciones de alcalde accidental; hecho público y notorio y.... también ahí el lector puede aplicarle el título, á los *accidentales*, al *propietario* ó por mejor, á ambos á la vez.

Se comunica también el desbarajuste que reina en las oficinas de la casa Ayuntamiento y esto, que puede ser una acusación á empleados probos y aptos, y una amenaza para los mismos, que sin duda hará efectiva el nuevo alcalde, el diez y siete del corriente, es una especie de contradicción, con la facilidad con que se han podido recabar datos como los de la existencia mencionada, los de los ingresos á la hacienda etc., etc. pues mal puede reinar la luz donde todo son tinieblas y también vemos justificado el consabido título.

Se habla de una existencia dejada en caja por el firmante, allá en Febrero de 1907 de varios miles de pesetas, y sale «La Epoca» en su número del 20 de Noviembre de dicho año y las

deja reducidas, á *veintitantas*; se menciona la desaparición de los descuentos á empleados y una indiscreta acta notarial aludida en el acta de arqueo extraordinario base de la comunicación dicha, nos descubre el paradero de parte de aquellos, y con tal exactitud, que hasta nos dice que las dos mil y pico de pesetas que los constituyen, se halla en tantos billetes del banco de España, ¿y no hay también en todo esto justificación para el mencionado título?

Si después de los artículos publicados por nosotros en los días 29 y 30 de Noviembre y 1 del corriente, ha podido alguien tachar de insólito atrevimiento el encabezarlos con el título «Ardenes políticos» nadie que haya leído estas líneas, podrá seguir adjudicándonos dicha tacha.

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

EXPOSICIÓN DE LOS PRELADOS ESPAÑOLES

Los prelados de España, cuyas firmas aparecen al pie, han dirigido al presidente del Consejo de ministros la siguiente exposición contra la existencia de las escuelas laicas:

«Excelentísimo señor: Los prelados españoles creemos cum-

plir deber ineludible de conciencia y dar alta prueba de patriotismo llamando su muy ilustrada atención y la del Gobierno que dignamente preside acerca de los perjuicios que ocasiona permitir el funcionamiento de las escuelas «laicas» ó de las llamadas «neutras», y suplicándole que en manera alguna consienta se abran las que fueron clausuradas por la autoridad, después y con motivo de los horribles y nunca bastante execrados sucesos de Barcelona, que constituyen un borrón en la historia patria y un motivo de vergüenza para la humanidad.

Aunque tales escuelas alardeen de neutralidad en religión, son realmente y de un modo necesario irreligiosas. En la enseñanza es donde más palpablemente se observa la verdad de Cristo: «El que no está conmigo está contra mí».

El no hablar nunca de religión en la escuela hace que los alumnos deduzcan que las ideas religiosas inculcadas por sus padres y por los sacerdotes ó son anticientíficas, y por consiguiente falsas, ó son indignas de que por ellas se rija el ciudadano fuera de la sociedad doméstica. Aun en las nociones más elementales de la enseñanza, es imprescindible tocar materias que son igualmente objeto de la religión y que se han de resolver

en contra ó en conformidad con ella.

Un maestro antirreligioso, aunque quiera permanecer neutral ante sus discípulos, no lo logrará por mucho tiempo; y los alumnos, que ven en él un superior cuya autoridad les merece todo respeto, no tardan en imitar su desprecio á toda religión positiva. Pero la neutralidad de las escuelas laicas es un nombre vano, un pretexto para no alarmar y un lazo que se tiende á los padres de familia para que no se retraigan de enviar allá los hijos. En todas partes sucede lo que en Francia, donde un inspector de Instrucción pública, Dequaire Grobel, escribe á los maestros laicos:

«La escuela laica es una máquina de guerra contra el catolicismo. La escuela laica tiene por objeto formar librepensadores. Defraudaría las esperanzas que en ella fundamos si se mantuviese dentro de una respetuosa neutralidad... La escuela laica es un molde donde se mete un hijo de un cristiano y se saca un renegado.»

Aunque no fuesen contrarias á la religión, por faltar la religión de ellas no podrían ser morales semejantes centros de enseñanza. Enseñar la moral omitiendo la religión, equivale á querer construir un edificio sin base. Inclinado el hombre al mal, necesita la creencia en un premio y en un castigo eternos para contenerse dentro de los estrechos límites del deber y caminar por los ásperos senderos de la virtud. Si no se enseña á respetar la autoridad de Dios será en vano querer que respete autoridad ninguna cuando el respeto lleve aparejados sacrificios y privaciones.

La fuerza pública y el interés propio serán los únicos frenos con que se intente domeñar sus pasiones; pero cuando su interés esté en pugna, á juicio suyo, con el de la sociedad, buscará eludir la acción de la fuerza ó procurará contrastarla con el petróleo y la dinamita.

Pensadores nada sospechosos de parcialidad, pues tenían la desgracia de haber perdido la fé, han deplorado la inutilidad de los esfuerzos para moralizar á la juventud despreciando las doctrinas y los métodos de esta *gran educadora* que se llama la Igle-

reunida en aquel sitio, y de tal modo le hizo esto fijarse, que le ha reconocido por tres veces en rueda de presos, según consta al folio 493. Es decir, que tenemos ya un hecho material de jefatura; el capitanear un grupo, apareciendo como caudillo, superior ó cabeza del mismo, dirigiendo á los demás.

Que busca la gente é impulsa á los demás, os lo prueban las declaraciones de Domenech, «Llarch», Casas y Alvarez Espinosa. Los dos primeros nos le presentan «buscando» personas que le sigan, y de ahí sus viajes á la redacción de «El Progreso» en la noche del 26; «buscando» iguales auxiliares en la propia persona de «Llarch» y del Alcalde Casas Libre; y los dos últimos, mas otros muchos testigos, confirman lo que se refiere á que «buscó» é «impulsó» al Alcalde

de Premiá para que proclamase la República en su Ayuntamiento.

En cuanto al señalamiento de los fines de la rebelión, además de lo que resulta de los documentos, folios 177, 178 y 179, ved que al «Llarch», como á Casas Libre, les dice que hay que quemar conventos é iglesias, por encima de la proclamación de la República; y si estas palabras las relacionais con lo que ha ocurrido en la rebelión, veréis que la República no se ha proclamado, pero son numerosos los conventos é iglesias incendiados y saqueados.

Que ha proporcionado medios para la rebelión os lo prueban, además de esas partidas que aparecieron en Masnou y Premiá, y de que os hablan varios testigos, lo ocurrido en el primero de dichos pueblos, en el que hubo quien arengó á la multitud en

sia. Los omitimos porque son bien notorios á la reconocida erudición de vuestra excelencia, y porque los hechos hablan más alto y más claro que las palabras, poniendo ante los ojos que instruir no es educar, y que dotar de conocimientos á la inteligencia sin cuidarse de fortalecer y dirigir la voluntad es como poner en manos de un demente, una espada, que cuanto mas se aguzza es mas peligrosa.
(Se continuará).

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» inserta en lugar preferente la exposición de los preladados españoles al presidente del Consejo de ministros contra la existencia de las escuelas laicas.

«El Universo» analiza lo ocurrido en el mitin socialista celebrado en Barbieri, de lo que deduce el colega existe una honda disidencia entre el partido socialista, creencia que confirma con una carta publicada en «El País».

«El Mundo» publica un artículo de F. Pérez Bueno, catedrático de la Universidad de Oviedo, en que dedica censuras al Sr. Maura por haber abandonado el poder en circunstancias tan críticas para la nación como las que ahora atravesamos.

«El Correo Español» dedica su artículo de fondo á comentar el hecho de que ahora, como alla por los años de 1869 á 1872 los periódicos liberales llenan sus columnas con artículos, sueltos ó telegramas referentes á supuestas conspiraciones carlistas cosa que el diario tradicionalista niega.

INFORMACION POLITICA

Nuestro querido é ilustrado colega «La Epoca» de Madrid ha sido denunciado por un artículo que publicó en su número del lunes y que se titulaba «La Policía en Barcelona».

Este artículo lo firma el ex-gobernador civil de Barlonia don Angel Ossorio y Gallardo y se reduce á poner de relieve las cualidades que adornan al ex-inspector de policia de dicha capital Sr. Muñoz.

Sentimos mucho el percance pero es que en tiempos de liberales, decir verdades, cuesta muy caro.

Quando el pasado domingo buen número de demócratas lo

cales, fueron á la capital de la provincia con objeto de saludar al Fiscal del Supremo Sr. Ruiz Valarino, llamó la atención que unos políticos que aún no se llaman demócratas, fueran también aunque á hurtadillas á saludar y á conferenciar con dicho personaje.

Y todavía más llamó la atención por cuanto dichos señores hacía pocos días habian estado en Murcia para saludar á un conspicuo de nuestro partido.

Se asegura (temprano empezamos!) que la gestión del actual alcalde, durará lo que el mes corriente.

Para primeros de año se anuncia será alcalde, un rico hacendado de esta vega.

Un político de los de el grupo disidente y que ejerce un alto cargo de los de elección popular, se expresaba en estos ó parecidos términos ante un grupo de electores de este distrito.

—Nosotros (por sus amigos) viviremos en muy buenas relaciones con la actual situación y á la vuelta del partido conservador que no será jefe el señor Maura (¿) mandáremos.

¡Carape! y que fino olfato tiene el político en cuestión.

Recomendamos al Sr. Sánchez de Toca que no olvide á esos señores pues sin duda y por lo transcrito deben ser sus más fieles adeptos.

SECCION LITERARIA

UN SUEÑO

Era una hermosa mañana
De la amable primavera
El Sol luce [en su carrera,
Su regio manto de grana
Con su luz bella engalana
El aromático prado
De mil perlas coronado
Formadas por el rocío
Y alegraba el dulce pio
Por los jilgueros cantado.

Con afán vertiginoso
Me dirijo hacia el jardín
Dó me espera un serafín
Aún más bello y más hermoso
Que ese cielo esplendoroso

Quando, en la noche callada
Nos dirigen su mirada
La luces que Dios enciende
Más que el Sol cuando desciende
Lentamente á su morada.

Voy al jardín dó reposa
El dulce amor de vida
Y la veo entretenida
Cual festiva mariposa
Y vá tronchando la rosa
El lirio, clavel, jazmín
Y otras flores que al jardín
Con grato aroma enriquecen
Flores que todas se ofrecen
A mi lindo serafín.

Y yo me acerco á su lado
Sin ser notado por ella
Que cual amante doncella
Ante un clavel sonrosado
Exclama con dulce agrado
«Esta flor para mi amante»
Y en su presencia al instante
Repuse con frenesí
¿Esa flor es para mí?
Pues ven, mi pecho es constante.

Tu eres la rosa más pura
Que ofrece el rico vergel
El más hermoso clavel
La más bella criatura
Prototipo de hermosura
Tu eres mi dulce embeleso
Y todo esto es un exceso,
De lo mucho que te quiero
Y pues que yo por tí muero
Quiero darte antes un beso.

Al darme el beso despierto
De aquel dulce frenesí
Miro y allí nada ví
De aquel sonoro concierto
Ni flores, ni aves, ni huerto,
Ni mi dulce compañía
Que causó tanta alegría
Quando me dió el primer beso
Todo fué dulce embeleso
Un sueño, dije, sería.

Ramón Carrillo.

Orihuela 30 Noviembre.

SUETOS Y NOTICIAS

El afamado médico D. Tomás Bueno Llopis, ha trasladado su residencia á esta ciudad y ofrece sus servicios médicos y consulta en la calle del Colegio, núm. 5.

En el templo parroquial del Apostol Santiago, ha dado comienzo un solemne novenario en honor de la Inmaculada Concepción.



Mañana celebrá su onomástico la virtuosa hija de la Caridad, Sor Javiera, Superiora de la Casa de Beneficencia de esta ciudad.

Los asilados de dicho establecimiento, para demostrar el cariño que profesan á tan virtuosa religiosa, preparan en su obsequio una agradable fiesta organizada por los párvulos de la referida casa benéfica.



Por su mucha extensión no podemos hoy publicar íntegro el texto de la exposición que los preladados españoles dirigen al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros sobre la apertura de las escuelas laicas. En los días sucesivos continuaremos insertando tan notable documento.



Esta madrugada ha fallecido repentinamente el sacristan de la Iglesia de San Juan de esta ciudad.

Descanse en paz.



Anoche fué obsequiado con una brillante velada musical en la puerta de su domicilio sito en la calle de Muñoz, el nuevo canónigo de este santo templo Catedral Dr. D. Joaquín Espinosa Cayuelas.

Dicho señor que está recibiendo innumerables felicitaciones con motivo de su toma de posesión, obsequió anoche espléndidamente á los músicos de la orquesta, con dulces licores y habanos.

Plaza de Toros de Orihuela

El día 20 del actual tendrá lugar la subasta en pliego cerrado del arriendo de dicho edificio por el venidero año de 1910 y bajo las bases que determina el pliego de condiciones que está expuesto en las oficinas de la Caja de Socorros y Ahorros de esta ciudad, donde lo podrán examinar los solicitantes de nueve á doce de la mañana.

EL TIEMPO

Día 2 de Diciembre

—Presión atmosférica á las 9 de la mañana, 769'2 m. m.

—Temperatura minima de hoy 7'5°. —Temperatura máxima á la sombra, 19'0°.

Viento dominante en las 24 últimas horas, S. O., viento.

Estado medio del cielo, despejado. Tiempo probable, ventoso.

Imp. de L. Zerón. - Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramadora

DE
JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,
Especialidad en pimienta molida

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y jarabes, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de establecimientos, de los SRES. GIL Y CÁNNOVAS, sita en ORIHUELA, calle de San Agustín, número 24.
ABONOS.—Venta del acreditado Guano de San Julian.
GIL Y CÁNNOVAS, ORIHUELA. Calle de San Agustín.

DISPONIBLE

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la *Association Protectrice des animaux de Paris*.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

DE
CARMELO SUBIELA

Depósito y venta de las célebres máquinas

Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son máquinas de absoluta confianza tanto para el uso doméstico como para toda clase de industria.

MÁQUINAS para hacer medias y género de punto enseñanza gratis.

BICICLETAS de las mejores fábricas del mundo. Piezas para todas las máquinas.

Cámas de hierro y madera.

Cuadros, espejos, papeles pintados, bañerías, bañeros y objetos para regalos.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las
COMPANIA ANONIMA PARSONS

MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en e almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNIÓN AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.